	  TP PH 7 :  MOUVEMENT DE CHUTE LIBRE


I. BUT:

Etudier sur un enregistrement vidéo les variations de la valeur  v  de la vitesse pour une hauteur de chute y  lors d'un mouvement de chute libre d'une balle de tennis. Introduire ainsi la notion d’énergie cinétique.

II. MODE OPERATOIRE (enregistrement du mouvement avec regavi)
- Ouvrir le logiciel  regavi. Charger alors le fichier « chutfenetr.avi » qui doit se trouver dans le dossier vidéos.

- Si possible agrandir l’image avec l’option zoom : choisir : ( 2

- Définir l’échelle (icône échelle) Marquer deux points sur la règle verticale distants de 2 m et donner cette valeur comme référence pour les longueurs. 

- Choisir l’orientation de l’axe vers le bas ( icône (  à droite de l’échelle )

- Prendre l’option 25 images /s  et 1 point/ image
- Mettre l’enregistrement vidéo à son  début au cas où il ne l’est pas.(icône flèche )
- Choisir comme origine du mouvement, la première position de la balle. ( icône croix)

- Réaliser l’enregistrement des différentes positions de la balle  ( icône mesure )

- A la fin de l’acquisition exporter les valeurs vers regressi ( icône avec lettre R bleue )

III. RESULTATS ET EXPLOITATION (étude avec regressi )

1. Visualiser le graphe de la fonction  y1(t) (bouton droit puis coordonnées ) . y1(t) signifie y1 en fonction de t avec t en abscisse ! Supprimez éventuellement la ligne en choisissant dans coordonnées l’option points. Quelle est l’allure de cette courbe ? Pouvez vous en déduire la nature du mouvement ? Quelle doit être l’allure de la courbe y1 ( t ) si le mouvement est rectiligne uniforme ?

2. Faire apparaître le tableau de mesures et constater que x est sensiblement constant. Supprimer cette grandeur avec l’icône Y- . 

3. Pour chaque valeur de y1 , on calculera la vitesse instantanée v de la bille en créant la  « dérivée » v = dy1 / dt .  ( icône Y+ , puis dérivée) .

4. Visualiser à l’écran les variations de y1 en fonction de v. Par quelle fonction mathématique pourrait-on modéliser la courbe  y1( v )  ?  

5. Pour utiliser une fonction mathématique plus connue, on crée la nouvelle grandeur V =  v2  (icône Y+ puis grandeur calculée. ) . 

6. Visualiser à l’écran les variations de  V  en fonction de y1  .  Quelle est l’allure de la courbe ?

7. Modéliser la fonction  V = f (y1)  et donner la valeur du coefficient directeur  a et éventuellement de l’ordonnée à l’origine s’il y a lieu.

8. Constater que la relation  a = 2 g  (où g est l’intensité du champ de pesanteur) est sensiblement vérifiée .  Donner alors l’expression littérale de la vitesse en fonction des grandeurs g et y1 .

9. Soit m la masse de la balle . Exprimer littéralement le travail du poids de la balle WAB (P)  en fonction de m, g , y1A  et y1B pour une hauteur de chute allant d’une altitude y1A à une altitude y1B. Ce travail doit-il être moteur ou résistant ? Vérifier si WAB (P)  est positif ou négatif .

10. A l’aide de l’expression trouvée en 8), exprimer  les vitesses vA et vB  de la balle lorsqu’elle se situe en y1A  puis en y1B .

11. En utilisant les deux expressions trouvées en 9) et en 10) exprimer le travail du poids en fonction de la masse m et de vA2 et  vB2 . Cette dernière relation nous permettra d’introduire en cours la notion d’énergie cinétique

12. Si le temps le permet , ouvrir le fichier « mvtpes5.avi » et refaire la même étude que précédemment. Cette fois pour V = f (y1) on a obligatoirement une fonction affine. Que représente l’ordonnée à l’origine ?
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